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Заселение Тюменского края.

Территория современной Тюменской области стала заселяться людьми много тысяч лет назад. Самая древняя стоянка людей познекаменного века (неолита) обнаружена у озера Андреевского (в 18 км к юго-востоку от города Тюмени). Ученые нашли на месте стоянки скребки, ножевые пластинки, кремневые наконечники копий, костяной нож, предназначенный для разделки рыбы, глиняные грузила для сетей и т. п. Люди вели оседлый образ жизни, занимаясь рыбной ловлей и охотой.

Стоянки более позднего периода – эпохи бронзы – обнаружены в местечке Сузгун на Чувашском мысу (окрестности Тобольска), на реке Полуй и в других местах. Стоянок железного века найдено ещё больше.

По древним стоянкам, могильникам и обнаруженным в них орудиях труда ученые сделали вывод о том, что заселение нашего края шло с юга и человек постепенно продвигался дальше на север по берегам рек.

В первом тысячелетии новой эры территория нашего края была уже заселена. По Иртышу и Оби жили племена угров. Продвинувшись в тайгу с юга, они смешались с древними монголоидным населением, которое обитало здесь с самых отдаленных времен. Какая – то часть угорских племен называлась сапыри или сиберы, которая. Как предполагают ученые, и дала в дальнейшем название огромному краю – Сибирь.

Из общей массы сибирских угров в середине первого тысячелетия выделялись две родственные народности, близкие по языку и культуре, ханты ( до 30-х годов ХХ века они назывались остяками) и манси (вогулы). Ханты жили на обширной территории Прииртышья и Нижнего Приобья, манси – в бассейне рек Туры, Тавды и Конды. Главными занятиями этих народов были охота и рыбная ловля.

До середины ХVI в. Русское государство и Сибирское ханство не имели общих границ. Их разделяло Казанское ханство. Но после взятия Казани в 1552 г. и мирного присоединения земель башкир в 1557 г. владения Русского государства продвинулись до Урала. На северо-востоке они включали обширный, но малолюдный Камско-Печорский край, издавна известный под названием Перми Великой. Центром его был город Чердынь на Каме.

Сибирское ханство не было прочным государством. Оно состояло из отдельных улусов, не имевших между собой тесных экономических связей. Татарские феодалы вели непрерывно междоусобные войны. Власть в Кашлыке оспаривали потомки Чингизхана и представители местного татарского рода Тайбугинов. После ряда кровавых переворотов в конце ХV в. верх одержали Тайбугины. Чтобы упрочить свое положение, они пошли на сближение с Московским государством. Совместно правившие в Искере братья из рода Тайбугинов Едигер и Бекбулат в 1555 г. признавали зависимость от Москвы и обещали платить дань. Царь послал в Сибирь своего посла, чтобы "князя Едигера и всю землю Сибирскую к правде привести и, чёрных людей переписав, дань свою сполна взять".

Русское государство стремилось поддерживать мир на восточной границе. Однако мирные отношения не были прочными. В 1563 г. свергнув Едигера и Бекбулата, власть в Сибирском ханстве захватил сын хана Большой Бухары Кучум, далекий потомок Чингизхана. Первые годы Кучум-хан был занят укреплением своего положения в Кашлыке, приводил в покорность татарских феодалов, облагал данью соседние племена. В этих же целях он пригласил из Бухары и Ургенча мусульманских проповедников и насильно вводил мусульманскую религию. Москва пыталась возобновить добрососедские отношения к Русскому государству, которая особенно усилилась после опустошительного набега на Москву крымского хана Девлет-Гирея. По приказу Кучума был убит московский посол Третьяк Чебуков. Летом 1573 г. племянник сибирского хана (по другим сведения, брат) Мухаммед-Кули (Маметкул) вторгся с вооруженными людьми в русские земли на Урале.

Московское государство в то время вело тяжелую войну за выход к Балтийскому морю, поэтому не могло направить большое войско в Сибирь. Правительство Ивана  IV Грозного защиту русских земель на Урале возложило на чердынского воеводу и сольвычегодских купцов-солепромышленников Строгановых.

Рост военной опасности со стороны Сибирского ханства побуждал Строгановых увеличивать свое войско. С этой целью они пригласили на службу отряд казаков во главе с атаманом Ермаком.

Поход Ермака и его значение.

Иван    IV наделил Строгановых   широкими привилегиями. Их вотчины пользовались податным и судебно-административным иммунитетом. Им разрешалось ставить остроги, нанимать нетяглых, то есть свободных людей для работ и "обереговой" службы. Прикамские владения Строгановых служили форпостом Московского государства на северо-востоке и базой продвижения на Урал и в Сибирь. Ещё в 1574 г. Строгановы получили от царя "открытый" лист на земли по Тоболу, Иртышу и даже Оби, входившие в Сибирское ханство. Таким образом, военная экспедиция Ермака в Сибирь отвечала интересам московского правительства и уральских промышленников, неоднократно терпевших убытки от нападения вогулов и татар.

Для казаков сибирский поход вполне соответствовал их образу жизни, хотя инициаторы похода остаются неизвестными: правительство, Строгановы или казаки. План похода созрел летом 1582 года во время "обереговой" службы казаков у Строгановых. В стычках с татарами, манси и черемисами казаки убедились в их военной слабости. Собственный боевой опыт, расспросы пленных показали, что Сибирское ханство – не сильный противник. Поход органично отражал те отношения, которые сложились в 80-е годы XVI в. на восточной окраине Русского государства. В более широком плане он положил начало русской народной колонизации Сибири. 

В  конце  лета  1582  г.  540  казаков, пришедших  с  Ермаком  на  Урал  и  около  50  «охочих»  людей, набранных, в Строгановских вотчинах двинулись на восток. Ермак имел большой военный опыт, природный ум, что поднимало его на уровень лучших военачальников своего времени. Казачье войско было искусно организовано: дружина подразделялась на полки во главе с выбранными есаулами, полк делился на сотни, сотни - на полусотни и десятки, которыми командовали сотники, пятидесятники и десятники. Все главные вопросы решал войсковой круг. Круг избирал атамана и есаулов. По его решению и начался поход в Сибирь.

Дружина из Чусовского городка на стругах поднялся в вверх по реке Чусовой и её приток серебрянке, откуда после бесплодной попытки перетащить суда волоком перешла на речку Жаровлю, впадающую с юга в р. Баранчу. Спустившись на плотах до реки Тагил, казаки разбили лагерь, чтобы построить новые струги. Путь по Тагилу пройден без происшествий. Струги в половодье быстро шли вниз по течению реки и вскоре вошли в Туру, где начинались владения Кучума. В излучения Туры мурза Епанча попытался остановить казаков, но ружейными залпами его люди были легко рассеяны.

Продвижение казаков по Туре и Тоболу до Иртыша прошло без остановок. Мелкие стычки с татарами не приносили большого урона той и другой стороне. Летописи пишут о таких стычках неподалёку от впадения Туры в Тобол, у Березовского и Карайльного яров, Бабасанских юрт, г. Карачина, где находилась одна из оружейных мастерских, которой ведал ханский визирь. Решающее сражение произошло 23 октября 1582 года в день апостола Якова, изображение которого было на знамени передового казачьего полка, на берегу Иртыша у мыса, позднее названного Чувашским. Кучумовцы численно превосходили казаков. В их войске, кроме татар и бухарцев, находились ханты и манси, приведенные своими князьками. Казаки имели превосходство в вооружении, Боевой выручке и дисциплине, поэтому бой закончился разгромом ханского войска. 26 октября 1582 г. Ермак без боя занял столицу Сибирского ханства Кашлык, или Искер.

Поход продолжался около двух месяцев. Непродолжительность его «смутила» многих историков, которые предлагают разные даты начала похода: 1581, 1579 и даже 1578 годы. Однако в грамоте

Ивана IV Строгановым, посланной 16 ноября 1582 г., указано точное время выступления: «…послали вы из острогов своих волжских атаманов и казаков Ермака и товарищи воевати воятки и вогуличи и пелымские и Сибирские места сентября в 1 день». Поход Ермака в Сибирь имел аналог в прошлом. В 1483 г., как сказано выше, воеводы Фёдор Курбский – Черный и Иван Салтыков - Травин со своей ратью проделали значительно больший путь: от Устюга на Пелым, Иртыш, Обь и обратно – за 5 месяцев, с 9 мая по 6 октября. В этом свете двухмесячный срок экспедиции Ермака представляется вполне реальным.

Казаки продержались в Сибири почти 4 года. Обосновавшись в Кашлыке, Ермак направил в Москву посольство, поспешившее объявить о присоединении к России нового края. На воеводство в Сибирь был послан князь Семен Болховский с 300 служилых людей, но фактически воеводой в Сибири оставался Ермак, который показал себя умным и дальновидным правителем. Вполне сознавая, что удержаться в огромном краю, опираясь только на горстку казаков и стрельцов, невозможно, Ермак начинает налаживать с местными жителями мирные отношения. Казаки обязали платить Москве ясак татарские улусы, остяцкие и вогульские волости по Туре, Тоболу, Тавде, Иртышу, Нижней Оби, редко прибегая к силе. Бывшие подданные Кучума приносили присягу на верность России, в текст которой были включены слова о дружбе и доверии к русским людям: «… на всяких русских людей зла никакого не мыслить и не творить и во всем нравом постоянстве стоять крепко и непоколебимо до века». Присяга сопровождалась местными родовыми обрядами: питье с золота, прохождение между половинками рассечённой собаки, клятва на медвежьей шкуре и т. д. Ясак не был обременительным и носил символический характер: рыба, хлеб, где его выращивали – все без обязательной нормы.

Основание первых русских острогов.

В первой четверти XVII на территории Тобольско-Тюменского края возникло множество русских селений, большинство из которых насчитывало тогда по два- четыре двора служилых людей и пашенных крестьян. Это деревни Коклягина, Гусельникова, Кулакова, Насекина, Мальцева, Кокшарова, Гилева и многие другие. Крупные селения назывались слободами.

В XVII в. русские города и слободы подвергались опустошительным набегам джунгур, казахов и башкир. Для охраны пограничной полосы пришлось строить укрепления. В 1630 г. на месте татарского городища Явлу – Тура сооружается Ялуторовский острог, в 1633 г. - Усть – Ямский (Вагайский), в 1650 г. – Исетский, в 1680 г. – Абатский, в 1680 г. – Орлово Городище, Абацкий и Коркинский (впоследствии город Ишим) остроги.

К концу XVII в. на южной границе возникла укрепленная оборонительная линия, которая начиналась Тархановским острожком у впадения реки Тархановки в Тобол, далее шла вверх по Тоболу через Ялуторовскую слободу на реку Исеть и вверх по Исети через Исетский острог, Курьинскую и Шадринскую слободы, Долматов монастырь до китайского острога. Под ее защитой русские переселенцы приступили к интенсивному освоению лесостепной полосы по среднему течению Тобола и Иртыша и их притокам.

По этому маршруту мы видим, что заселение в направлении южнее Тобольска идет скачкообразно, но целенаправленно.
Важным способом освоения и закрепления государственных земель являются слободы, большая часть которых возникла из укрепленных острогов. Остроги обычно выступали как часть слободского поселения. Крепостное сооружение нужно было для охраны от возможного нападения с юга живущих там племен. С начала XVIII века оборонительные функции слобод отошли, они превратились в административные центры для всех вокруг селений. С конца XVIII века они становятся центрами.

Слободские поселения на Вагайской территории возникли на свободных, не занятых местным населением.

По мере заселения территорий вверх по Вагаю и его притокам пограничная линия со степными народами отходит на юг. Туда отодвигаются и оборонительные опорные пункты.

Вверх по реке Вагай в устье Чёрной речки был перенесен и Абдажский острог, сохранивший свое название на новом месте. Вот как об этом говорят документы: «В 176(1668) год в январе 13 по государеву и великого князя Указу и по наказной памяти стольника и воеводы П. И. Годунова боярскому сыну Никите Бобровскому да приказной избы подьячему А. Таркову ехать из Тобольска вверх по Вагаю в Абдажский острог в степь для досмотру пашенных земель и сенных покосов и всяких угодей где б слободу построить вновь и крестьян поселить и великих государей десятинную пашню завесть за монастырскою землею за Агиткою речкою до Черной речки и Черную речку по обе стороны Вагая реки. (РГАДА. Оп. 14.Кн.535. Л. 226).

В Москве менялась власть - от царя Михаила Федоровича Романова до Петра Алексеевича. В Тобольске также сменилось поколение воевод – от князя Алексея Никитича до боярина Петра Семеновича Прозоровского – но мысль дальнейшего продвижения на юг и юго-запад не покидала каждого из вышеперечисленных "государевых служилых" людей. Одной из самых острых причин и ярких страниц освоения русским населением во второй половине XVII века было создание им основ сибирского пашенного земледелия, превратившего позднее этот обширный регион в одну из основных житниц России.

До прихода русских у части местного населения имелись земледельческие навыки, но это встречалось лишь в немногих местах и, как правило, носило примитивный характер. Отмечалось немногочисленным составом культур (просо, ячмень, очень редко пшеница). То есть, для большинства местного населения (сибирские татары) земледелие было вспомогательным занятием, уступая ведущим отраслям хозяйства – скотоводству, рыболовству, охоте. Многие местные племена не знали земледелия совсем и огромные массивы земли еще никогда не трогали ни мотыга, ни соха. Естественно, что подобный уровень не смог стать источником пищевых запасов для постоянно проживавших русских переселенцев. Указаниями на отсутствие хлеба, на испытываемый голод ("едим траву и коренья") пестрят первые русские описания даже в тех районах, где позднее заколосятся тучные нивы.

Образование Ашлыкской слободы.

Иным способом образовалась Ашлыкская слобода. Известно, что с самого начала освоения Сибири наблюдался прилив добровольных переселенцев, искавших за Уралом «угожих пашенных  мест». На эту категорию направляли свою деятельность частные слободчики. Присмотрев подходящее место после получения «слободской грамоты», слободчики призывали крестьян заводить слободу. В XVII веке слобода представляла собой территорию, свободную от леса. Строительство слободы требовало привлечения не только крестьянского населения, но и служилых людей (стрельцов, казаков).

Крестьяне государственных и монастырских земель на территории нынешнего Вагайского района в XVII веке кормили свои семьи и жителей города Тобольска продуктами от земли. «Пустое займище по обе стороны р. Вагай» с его притоками да правобережье и левобережье по Иртышу «верст 50 и более» было надежной продовольственной опорой сибирской столицы.

И острое внимание было привлечено к землям, находящимся по левому притоку реки Вагай - а конкретно - вниз по реке Ашлык. Во второй половине XVII веке предпринимаются попытки продвижения и исследования этих земель, и выясняется, что при более детальном изучении есть возможность заселения этих берегов, подходящих для сибирского земледелия. Поиски шли не точечным путем, а среднемасштабными очагами. И после долгих исследований и наблюдений за разливами реки Ашлык только 12 сентября 1668 г. вернулись в Тобольск казаки Дмитрий Щукин и Яков Плотников подают в Тобольский уезд на имя воеводы-стольника Петра Ивановича Годунова и князя Федора Федоровича Бельскова краткую челобитную – прошение, чтобы возвести новую слободу на реке Ашлык. По их челобитной место это располагается примерно в 70 верстах от Вагая вниз по течению р. Ашлык. И уже в конце этого года устроителями был проведен прибор первых ее жителей.

 Вероятнее всего эта экспедиция продвигались еще дальше на юго-восток, т.к., судя по численному людскому масштабу, проведенному этими устроителями, планировалось начать строить не только эту слободу именно в одном месте, а заселять близлежащие земли – правобережье и левобережье реки Ашлык. И дальнейшая практическая политика колонизации докажет это.

Общими усилиями разрабатывали земли под пашню, возводили жилые и хозяйственные постройки, оборонительные сооружения. Вот как выглядел острог в слободе Ашлыкской: «В слободе острог стоячий мерою в 35 сажен. Около того острогу в трех саженях надолбы, в острожной стене башня проезжая вышина пять сажен, судная изба да калитка, в остроге три амбара с хлебными запасы. Снаряду три карабина, четыре фунта свинцу» (Л. 45).

История заселения деревни Шишкиной.

И если иметь ввиду, что русские, пришедшие в Сибирь обнаружили у местных сибирских татар, живших по берегам рек Иртыш, Тобол, Вагай, Агитка и их притокам, хорошо развитое скотоводство – лошади, коровы, овцы, козы -  все то, чтобы упрочить оседлое положение еще в конце XVII века, а именно в 1590 году, царь Федор Иоанович издал Указ о переселении в Сибирь 30 комплектных семей, причем исключительно для занятия хлебопашеством. Эти семьи были из европейской части России. И по версии первые переселенцы, которые начали застройку д. Шишкина, самого ближнего южного соседа Ашлыкской слободы, были семьи- выходцы из Воронежской губернии. Помимо их в освоении Сибири, и в частности Вагайского района, участвуют выходцы из г. Каргополя, Перми и Вятки.

Крестьян – переселенцев обязывали взять с собой лошадей, КРС, сохи и семена на первый посев.

Все понимали, что проблему обеспечения хлебом могла решить лишь крепкая колонизация края на определенных льготных условиях. И Тобольский воевода Юрье Яншевич Сулешов, идя навстречу переселенцам из европейской части, в 1624 г. установил, что за обработку двух десятин "государевой" пашни русские крестьяне могли получать по 5 и более десятин земли для "собинной" пашни (т. е. для собственного хозяйства). Все эти льготы давались не зря, так как первый сибирский хлеб доставался русскому человеку очень тяжело – до пахотных угодий нужно было добраться через "непроходимые дебри", уже обработанные посевы неожиданно затоплялись вешними водами, вымерзали, высыхали, гибли от неизвестных вредителей. 

             Следует иметь в виду, что выбор места далеко не случаен из-за целого ряда очень весомых обстоятельств:

1. Наличие земли, пригодной для быстрого разведения пашенного земледелия.

2. Река – источник рыболовства, место постройки и функционирования водяных мельниц, а также речной путь для ввоза железа.

3. Плотное окружение смешанных массивов леса, источника круглогодичной охоты, заготовки кедровых орехов и материал для строительства жилья.

4. И еще один немаловажный фактор – равноудаление от озер, уже в свою очередь, источник рыболовства и в зимнее время. На расстоянии от 5 до 30 верст расположены и связаны проточными копями с р. Ашлык такие озера, как Малый и Большой Кочеир, Сосновое, Щучье, Осиновое, Лебяжье, Байдуган, Кривое, Высокое. К другим  озерам, которые были открыты и эксплуатировались местными сибирскими татарами с южного направления, пробирались по зимникам.  Это такие озера, как Ичкакуль, Каулим, Иткуль.

Хозяйственное освоение края.

Первоначально, для первых строителей в Ашлыкской слободе, Шишкинском и Дубровском выселках был использован местный строевой лес, вырубленный одновременно и для расчистки земли под пахотные наделы и отрезки. Но позднее, по воспоминаниям старожил, этот строевой лес перестал устраивать по качеству и долголетию, и плотники стали искать подходящие деляны. И такой строевой лес был найден! В 6 километрах от Шишкинского поселения расположено озеро Высокое, которое было окружено именно таким лесом, подходящим для строительства по всем показателям. Вслед за первооткрывателями в эти деляны двинулись заготовители леса. Валку производили обычной пилой - "двуручкой", а трелевку и доставку к местам постройки осуществляли на лошадях. О долголетии такого строительного материала говорит тот факт, что в настоящее время в Ашлыке, Шишкиной, Желниной сохранились дома и амбары, которым по 250 – 150 лет.

Среди трудовой занятости по-прежнему лидировало земледелие, значительно расширившее5 свой ассортимент. Из земледельческих культур очень широко применяли рожь, пшеницу, ячмень, овес. Изменились и сельскохозяйственные орудия труда: от деревянной сохи – суковатки к железному однолемешному плугу и железной бороне. Но оставались и кустарные орудия, и предметы труда.

В больших количествах заготовлялись дрова (избы в холодное время года отапливались битными печами), строевой лес, уголь березовой коры, рыбные снасти, лыко, сено, сани, лопаты, веревки, смолу, деготь, орехи, ягоды, грибы.

Интересен факт, что даже на границе XVIII – XIX вв. у земледельцев удобрение навозом считалось трудоемким процессом, и применялось очень ограниченно на выборных посевных площадях. В отчете за 1897 год известный губернский агроном Н. Л. Скалозубов пишет, что по взглядам крестьян, "здешние земли навозу не принимают, а если унавозить землю – вырастет осот да молочник, потом не пропашешь".

Также повсеместно на пашенных угодиях были распространены посевы льна. Так как вывозить его было невыгодно, возникла необходимость переработки на местах. И во второй половине XVIII века около Ашлыкской слободы был построен льнозавод для переработки льна и изготовления льняной ткани. Для обыденного обихода в практику внедрялись все новые ремесленные виды производства: гончары, плотники, кровельщики (на стройках в Ашлыке, Дубровой, Шишкиной существовало в разное время несколько артелей, которые вели кровельные работы, используя такие материалы, как береста, строевой тес, деготь, смола). Были открыты первые кузницы, очень необходимой и нужной была должность шорников, изготовлявших конскую упряжь.

Посевные площади быстро расширялись, урожаи увеличивались, и возникла необходимость постройки водяных мельниц, так как возить зерно на помол в Вагай было очень трудоемким процессом, учитывая дальность и дороги. Были приглашены из Тобольска мастера, и первая мельница была построена в Евстафьевском выселке, расположенном в 12 км от д. Шишкина. Но и это не удовлетворяло земледельцев. И вверх по р. Ашлык в очень короткое время было построено ещё 14 мельниц. Эти мельницы остались в памяти по именам их основателей: Митькина мельница, Берендеева мельница, Василькина мельница и т. д.

Кроме этого, много названий также осталось по имени их первооткрывателей и разработчиков – Тимохина пашня, Васильева пашня, Михайловский увал, Лазарев ельник, Иванова копь, Моряхина копь, Никитин омут, Герасимова гать. 

А быстрое увеличение поголовья скота помимо потребностей в мясе и молоке вызывала необходимость постройки маслобойных, кожевенных и пимокатных заводов, которые были построены и запущены в эксплуатацию. И в обиходе жителей нашего края помимо лаптей появляется и распространяется кожаная обувь – сапоги, чарки, также валенки, дубленые полушубки и шапки.

Возрастающее продуктивное производство требовало открытия торговых лавок и магазинов, в которых помимо продуктов и изделий первой необходимости можно было купить привозные изделия: утюги, котлы, ножи, топоры, зеркала, примитивные украшения, а также соль, сахар. Помимо изделий и продуктов местного производства в лавках  и магазинах можно было купить бухарские и китайские ткани, одежду, шелка, сафьян, чай, перец, посуду. Это объясняется тем, что Тобольск очень активно торговал с Китаем, Азией, находясь на торгово-караванных путях. И большая часть этих товаров развозилась по слободам и выселкам, где имелись торговые точки. Также до нашего края в ограниченном количестве доходили изделия, которыми славились русские города. Из европейской части России – косы – горбуши, серпы. Лемеха для плугов, гвозди, замки из Устюга Великого, ложки, пояски, Мыло из Костромы, ивановские полотенца, Башмаки и холсты из Казани, И даже иконы из Москвы. В сибирском же вывозе появляется хлеб и продукты животноводства, что свидетельствовало об успехах сельскохозяйственного освоения края, и не последнюю роль в этом играл наш край.

Население нашего края.

Мы видим, что в составе Российского государства Тобольский край прошел те же этапы исторического развития, что и вся страна. Однако этот процесс имел здесь некоторые особенности. За Уралом не получило распространения помещичье землевладение, там не было крепостного права. Собственником новых земель считалось государство. Такой вариант общественных отношений был гораздо предпочтительнее для крестьян, чем крепостнические порядки центральной России. С этим связано дальнейшее расширение зоны земледелия, возникновение новых ремесел и кустарных промыслов.

Дальнейшее освоение не прекращалось и то, что в наш край были посланы значительные людские и материальные ресурсы, говорит тот факт, что к 1903 г. Ашлыкская волость самая большая по числу дворов в Тобольской губернии. Деревня Шишкина, основанная в 1669 – 1670 гг. совместно с деревнями Жолнина (Бардина) и Больше – Бакланова, составляющими единый населенный пункт, насчитывала 134 двора с населением 804 жителя.

Самые крупные населенные пункты в Ашлыкской волости:

	№ п/п
	Название поселения
	Количество дворов
	Численность жителей

	
	Ашлыкская слобода
	49
	330

	
	Астафьевский выселок
	40
	296

	
	Балахлейский выселок
	31
	170

	
	Больше – Бакланова
	64
	346

	
	Жолнина (Бардина)
	40
	289

	
	Шишкина
	28
	169

	
	Шестовские поселение
	30
	155

	
	Агальинское селение
	63
	326

	
	Малиновка
	78
	666

	
	Малюгина
	27
	188

	
	Матаева
	37
	265

	
	Давыдовка – Александрова
	36
	231

	
	Новопашина 
	22
	238

	
	Птицкое (Жаркова)
	34
	255

	
	Пузырева
	37
	273

	
	Тарасовка
	26
	254

	
	Татарский выселок
	42
	294

	
	Токарева
	36
	251


 Всего в Ашлыкской волости вместе с мелкими населенными пунктами насчитывалось 1331 двор. Проживало 10037 жителей. На территории действовало 6 церквей, 6 часовен, 7 церковных приходских школ, 19 торговых лавок, 6 хлебо-запасных магазинов, 15 водяных мельниц, 4 маслобойных и 2 кожевенных завода.

При заселении берегов реки Ашлык первоустроители рассчитывали разливы весенних паводков и поэтому некоторые населенные пункты строились в непосредственной близости от реки – Шишкина, Больше-Бакланова. Евстафьева, Давыдовка, а некоторые не небольшом расстоянии и значительном удалении – д. Ашлык и д. Дуброва.

На протяжении ХХ века бурные разливы (кстати, повторяющиеся через 30 лет, а именно 1910г., 1940 г., 1970 г.) показали правоту этих расчетов.

Культурный "огонек"

Во все периоды наши выносливые, трудолюбивые жители -первооткрыватели были крепки духом и упорны в труде, любили свой суровый, но богатый и красивый край. И до наших дней дошли отголоски древней культуры первых русских поселенцев нашего края, имевших свою специфику. Например, по таким показателям.

Множество религиозно-церковных праздников отмечалось населением не по месту жительства, а как бы превращались еще в "выездные" и каждый населенный пункт радушно приветствовал у себя гостей0соседей из всей Ашлыкской волости.

          На протяжение XVIII –XIX веков и позднее такой праздник как Иванов день – 21 января – отмечался в д. Евстафьево. Из Ашлыка, Шишкиной, Дубровой гости по обычаю съезжались именно в это селение, и гуляния продолжались не один день. Далее эстафету перехватывал Ашлык, так как по хронологии шёл следующий праздник – святое Устретенье, и все близлежащие пункты 15 февраля устремлялись именно сюда. Это повторялось и в Благовещенье, 7 апреля, и опять в Ашлыке.

          Перед посевными весенними работами, чтоб благословить себя на этот жаркий будущий сезоне, вышеперечисленные населенные пункты, объединившись, отправлялись в Шестовский выселок, там 6 мая отмечался Егорьев день.

           Так как Христова Пасха отмечалась в разные дни по Юлианскому и Григорианскому календарям, и через 7 недель после Пасхи, опять же все съезжались на недельную Троицу в Ушаково, а через неделю от Троицы на Зоговенье – в Больше - Бакланову.

           Такие распространенные празднования, как Рождество, 7 января, Старый Новый год, 14 января, и Крещенье, 19 января, праздновали обычно по месту жительства.

            После уборочной страды, засыпки урожая вновь возобновлялись эта традиция и сразу же Святая Казанская – 4 ноября – отмечали в Пузырях, а в Михайлов день – 21 ноября – всех принимало Бушминское поселение.

            Эти праздники живы и по сей день.

Наша гордость – наши люди.

Прошли десятки, сотни лет. Наше село Шишкино богато историческими, трудовыми, боевыми и культурными традициями, идущими в ногу с историей России.

Ведь наше село – место боевых действий гражданской войны, трудного становления советской власти, беспощадного периода коллективизации, начало создания колхозного строя. С полей Великой Отечественной войны не вернулось 364 участника (списки уточняются).

В с. Ашлык поставлен памятник борцам за Советскую власть, Здесь похоронен организатор колхоза им. Розы Люксембург, председатель сельсовета Петр Иванович Ломаев, который был зверски убит 30 августа 1933 года. В честь его одна из улиц села Ашлык названа его именем.

В селе Шишкино поставлен памятник погибшим односельчанам. Каждый год в день Победы сюда приходят школьники, ветераны и просто жители, Они возлагают к памятнику цветы.

В селе Шишкино проживает заслуженный механизатор сельского хозяйства Дейвальд Владимир Васильевич.

Здесь же проживала Разгильдяева Анна Александровна, трактористка совхоза "Желнинский", которая в 1966 году "за достигнутые успехи в увеличении производства и продажи государству сельскохозяйственной продукции" Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденом Ленина.

В деревне Желнина проживает бывшая доярка совхоза "Желнинский", награжденная за свой труд орденом Славы 3 степени, Бакланова Галина Ивановна. Ей на смену пришли Ашикарян Ирма Давыдовна, Южакова Галина Васильевна, Киселева Екатерина Михайловна.

Заслужили уважение среди односельчан учителя, воспитавшие многих своих учеников:  Южакова Таисья Михайловна, Плесовских Аскитрия Егоровна, Малюгина Антонина Сергеевна, Кроо Галина Николаевна, Матаева Анна Павловна, а также нынешний руководитель нашей школы Петренко Нина Матвеевна, имеющая звание "Почетный работник образования".

В послевоенный период колхозно-трудовая деятельность не прекращается, наоборот набирает темпы. В 1965 г. на основании слияния колхозов "Розы Люксембург", им. В. М. Молотова, им. Г. А. Седова, "Красное Знамя", им. С. М. Буденного, "Знамя Победы", "Молодой ударник" организован совхоз Желнинский". Вот руководители совхоза, которые внесли свою достойную лепту в дело совхозного строя:

1. Еремин Михаил Гордеевич (13 апреля 1965 г. – 21 июня 1970 г.)

2. Путилин Виктор Митрофанович (21 июля 1970-16 апреля 1975 г.)

3. Куликов Михаил Васильевич (14 апреля 1975 г. – август 1978 г.)

4. Фролов Михаил Петрович (август 1978 г. – 1985 г.)

И с 1986 г. по сегодняшний день бессменным руководителем совхоза "Желнинский", а с 1993 г, СХПК "Желнинский" Является Кроо Владимир Давыдович.

На сегодняшний день в Шишкинском поселении (площадь – 22752 га; население – 724 ч.) проживают и трудятся люди разных национальностей: русские, татары, чуваши, немцы, казахи и другие.

Район и наш край со времен Ермака ни разу не был местом межнационального противостояния. Наоборот, здесь всегда царили согласие и мир!!!
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