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  Что мы Родиной зовем?
    Дом, где мы с тобой растем
    И березки у дороги,
    По которой мы идем
    Что мы Родиной зовем?
    Солнце в небе голубом.
    И душистый, золотистый
    Хлеб за праздничным столом,
    Что мы Родиной зовем?
    Край, где мы с тобой живем.
                                                        В. Степанов
Детство – это каждодневное открытие мира. Нужно, чтобы это открытие стало, прежде всего, познанием человека и отечества, чтобы в детский ум и сердце входила красота настоящего человека, величие и ни с чем не сравнимая красота Отечества.

Детство – ответственный этап в становлении личности и ее нравственной сферы. Вовремя созданная благоприятная педагогическая среда способствует воспитанию в детях основ патриотизма и гражданственности.

Понятие патриотизма многообразно по своему содержанию – это и уважение к культуре своей страны, и ощущение неразрывности с окружающим миром, и гордость за свой народ и свою Родину.

Ребенок с первых лет жизни должен сердцем и душой полюбить свой родной край, культуру, испытывать чувство национальной гордости, что называется «пустить корни в родную землю». Дошкольный возраст, по утверждению психологов – лучший период для формирования любви к малой родине.

Мы очень гордимся своей малой родиной и нашими земляками, знакомим детей с историей и культурой своего села, воспитываем к нему любовь и уважение.

Обоснование актуальности работы

О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отечеству, наследию, воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.

Чувство Родина… оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям – к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.

Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе… И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль, в становлении личности патриота.

Немалое значение для воспитания у детей интереса и любви к родному краю имеет ближайшее окружение. Постепенно ребенок знакомиться с детским садом, своей семьей, своей улицей, селом, а затем и со страной, ее столицей и символами.

Надо показать ребенку, что родное село славиться своей историей, традициями, достопримечательностями, лучшими людьми.
 Целью работы д/с «Ромашка» по патриотическому воспитанию является: формирование у детей дошкольного возраста патриотического отношения и чувства к своей семье, городу, к природе, культуре на основе исторических и природных особенностей родного края. Воспитание собственного достоинства как представителя своего народа, уважения к прошлому, настоящему, будущему родного края, толерантного отношения к представителям других национальностей. 

Исходя из цели, система работы строится на реализации системного подхода, который предполагает взаимодействие различных направлений патриотического воспитания.
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1.Система комплексных занятий – это один из важных аспектов патриотического воспитания в дошкольном учреждении. Работа осуществляется  по 4 разделам:

 1 раздел «Вместе дружная семья» (семья, детский сад).
2 раздел «Вот эта улица, вот этот дом».
3 раздел «Село, в котором я живу».
4 раздел «Наша кладовая».

а) 1 раздел «Вместе дружная семья».
Семья и детский сад – первый коллектив ребенка и в нем он должен чувствовать себя равноправным членом, вносящим каждый день свою, пусть скромную, лепту в семейное дело. В этом разделе дети знакомятся с историей своей семьи, рассказывают, где родились и жили дедушка и бабушка ребенка, их прадеды, кем работали, какие у них были увлечения, какие трудности им пришлось испытать. А также рассказывают о профессиях своих родителей. С этой целью мы проводим экскурсии на предприятия  села (На совхозное поле, на ток, на животноводческий комплекс,  в магазины, на почту, в медпункт и др.)
В музее школы знакомим с трудовыми династиями села
б) 2 раздел «Вот эта улица, вот этот дом». Возникла необходимость воспитания бережного отношения к малой Родине через её познание. Основной его задачей является формирование представления детей о географических особенностях их малой Родины. Содержание материала по разделу раскрывает темы: местоположения села, климат, природа и полезные ископаемые, символика родного края. Для  этого мы проводим 
 1.«Моя улица»- форма работы разнообразная: аппликация, рисунок, беседа, экскурсия. 
2. «Человек и природа»- форма работы: беседа «Защитим природу», выставка  «Осень в произведениях искусства», выставка «Дары осени», Праздник  Осени. 
3. Для ознакомления с символикой родного края мы ежегодно вместе с воспитанниками посещаем администрацию сельского поселения.
в) 3 раздел «Село, в котором я живу».

Цель: Дать элементарные представления об истории, первопроходцах, героях труда и Великой Отечественной Войны, о защитниках Отечества, достопримечательностях села. Большую помощь в реализации этого направления нам оказывает школьный краеведческий музей. Дети знакомятся с военной экспозицией, с портретами воинов ВОВ, также есть экспозиция в ДК «Три поколения»

Важно донести до детей мысль: спустя много лет люди помнят о событиях грозных лет войны, чтя память погибших, окружат вниманием и любовью людей защищавших нашу Родину. Это такие мероприятия как:

Ежегодный месячник военно-патриотического воспитания, во время которого организуются:
· Конкурс плакатов и рисунков «Защитники Отечества».

· Занятия «Дети – герои», «Герои войны – наши земляки».

· оформление поздравительных открыток и визиты к ветеранам труда.

· Утренник «День Победы» с приглашением ветеранов труда.

· Экскурсия к памятнику погибшим односельчанам участникам Великой Отечественной Войны  
г) 4 раздел «Наша кладовая». Перед нами стоят задачи:
*Вызвать интерес к быту, культуре, языку, традициям русского народа. 

*Воспитывать интерес и желание как можно больше узнать о своей малой Родине.
Работа ведется в соответствии с календарно-тематическим планированием, в музее дети знакомятся с видами ремесел, убранством русской избы, историей школы, при работе с воспитанниками уделяем внимание разучиванию пословиц, поговорок, русских народных сказок, обрядов. Данную работу  реализуют совместно с  сельской библиотекой и школьным музеем. Проводим обрядовые праздники: «Рождественские колядки», «Масленица», «Посиделки»; они объединяют всех участников, вызывают радостные волнения, эмоциональный подъем, дают возможность полнее проявить свою фантазию, изобретательность, творчество.
Взаимодействие с родителями по патриотическому воспитанию детей

Особую значимость при решении задач патриотического воспитания имеет тесный контакт с семьей воспитанников.

Помощь родителей или совместная деятельность вызывает у детей чувство гордости, способствует развитию эмоций ребенка, его социальной восприимчивости. В процессе общения с родителями и другими членами семьи ребенок, подражая им, усваивает нормы, правила и формы социального поведения. Родители оказывают большую помощь, активно участвуют в жизни детского сада, проявляя выдумку, фантазию, энтузиазм. Выставки рисунков, поделок: «Моя мама лучше всех», «Моя семья» и др.
Реализуя это направление работы, мы проводим такие совместные мероприятия с родителями как: 

*«Загадки осени» (конкурс-выставка собранного урожая нашего края).

*Конкурс рисунков «Моя мама лучше всех». 

*Оформление стенда «Древо своей семьи» 

*Досуг «Мой – папа».

* Конкурс рисунков «Защитники Отечества». 

*Изготовление подарков для ветеранов ВОВ. 

*Проект «Дети ветеранам». 

*День взаимопомощи: «Зеленая улица» (озеленение территории детского сада). *Участие в празднике «День села». 
*Организация совместных занятий детей и родителей
*Благоустройство ДОУ.
*Труд бытовой в природе.

* Природоохраняемые акции «Посади цветок», «Изготовление кормушки» и д.
         Таким образом, работа по патриотическому воспитанию в дошкольном образовательном учреждении является важнейшей в становлении личности ребенка. 
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6.Сотрудничество с СДК





5.Сотрудничество с сельской и школьной библиотекой








3.Взаимодействие с семьёй








Патриотическое воспитание








