Тема урока: Тип Членистоногие. Класс Паукообразные. Особенности строения и жизнедеятельности. Многообразие паукообразных, их роль в природе.
Система понятий урока: паукообразные, хелицеры, педипальпы, легочные мешки, трахеи, слюнные железы, внеполостное пищеварение, мальпигиевы сосуды, внутреннее оплодотворение, кокон, паутинные железы, паутина, скорпионы, клещи.
Задачи: познакомиться с особенностями строения и жизнедеятельности паукообразных как первых наземных животных; выявить черты усложнения организации в связи с выходом на сушу; рассмотреть многообразие представителей паукообразных; продолжить формирование умений составлять сравнительные таблицы, решать проблемные вопросы, обобщать.

Тип урока: комбинированный.

Методы: частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный.

Методические приёмы: рассказ, беседа, демонстрация таблиц, рисунков, коллекций и препаратов.

Средства наглядности: натуральные: коллекция паукообразных, влажные препараты паука-крестовика; изобразительные: таблицы с изображением строения паукообразных, их многообразие, рисунки из учебника и других книг. 

ХОД УРОКА:
I. Организация класса. 
Приветствие, сообщение темы урока и плана работы, отметка отсутствующих.

II. Проверка знаний, умений и навыков.
Индивидуальный опрос учащихся по вопросам: Дайте общую характеристику Типу Членистоногие? Расскажите о строении тела ракообразных на примере речного рака? Что такое антеннулы, антенны? Перечислите органы чувств, имеющиеся у ракообразных? Что такое статоцист, статолиты? Какого типа кровеносная система ракообразных? По таблице расскажите об устройстве пищеварительной системы ракообразных? Как устроена выделительная система ракообразных? Расскажите о значении ракообразных?

III. Изучение нового материала. 
Класс Паукообразные включает свыше 36 тысяч видов животных, обитающих в районах с влажным климатом. В засушливых районах они живут в основном в почве или подстилке, где высокая влажность воздуха. Паукообразные – первые наземные членистоногие, покорившие сушу. Наиболее типичные представители паукообразных – скорпионы, пауки и клещи. Тело большинства паукообразных состоит из двух отделов: головогруди и брюшка. Усиков – органов обоняния у них нет. На голове имеются две пары ротовых конечностей: первая пара – хелицеры, или роточелюсти, имеют вид коротких клешней, состоят из трёх члеников, служат для размельчения и раздавливания пищи, вторая пара – педипальпы, или ногощупальцы, состоят из нескольких члеников, служат для захвата и удерживания добычи. На головогруди имеется четыре пары грудных ног, состоящие из 6-7 члеников, заканчивающихся коготками. Брюшко лишено типичных конечностей.

В нервной системе характерно более высокое развитие надглоточного нервного узла, связанного с органами чувств. Нервные узлы в брюшной нервной цепочке более крупнее, чем у ракообразных.

Из органов чувств у паукообразных развиты зрение и осязание. На педипальпах находится множество чувствительных волосков, выполняющих осязательную функцию. На спинной поверхности головогруди расположены просто устроенные органы зрения – глаза (их бывает несколько – 12, 8, 6, реже 2).  

Кровеносная система паукообразных также как и у ракообразных не замкнута: кровь движется как по сосудам, так и по участкам полости тела. Имеется мешковидное сердце.

Дыхание паукообразных атмосферным воздухом привело к появлению у одних видов легочных мешков, у других – трахей, у третьих – лёгких и трахей одновременно. Лёгкие и трахеи паукообразных произошли независимо друг от друга. Легочные мешки по своему строению и положению на теле, оказываются видоизменёнными жабрами, связанными с исчезнувшими у паукообразных брюшными конечностями. Трахеи возникли как органы воздушного дыхания значительно позже. У мелких паукообразных (некоторые виды клещей) дыхание осуществляется через тонкие покровы тела.

Пищеварительная система начинается с ротового отверстия, Дале следует пищевод, глотка, куда открываются протоки слюнных желез. Секрет слюнных желез обладает способностью интенсивно расщеплять белки. Он вводится в тело убитой добычи и переваривает его содержимое. Следовательно, у пауков пищеварение внеполостное. Жидкая кашица попадает в желудок. Из желудка пища попадает в кишку. Непереваренные остатки пищи удаляются через анальное отверстие.

Выделительная система представлена мальпигиевыми сосудами, трубчатыми канальцами, являющимися слепыми выростами кишечника. По мальпигиевым сосудам излишки жидкости поступают в просвет кишки и выводятся наружу.

Паукообразные раздельнополы. Половые железы лежат в брюшке, у низших форм паукообразных они парны, у высших – происходит частичное слияние правой и левой половых желез. Необходимость размножения на суше привела к появлению внутреннего оплодотворения, крупных, богатых желтком и защищённых коконом яиц. Эмбриональное развитие происходит в коконе, а постэмбриональное – прямое – без образования личинки. 

Класс Паукообразные включает в себя несколько отрядов, среди которых наиболее известны Скорпионы, Пауки и Клещи.

Отряд Скорпионы являются наиболее древним. Скорпионы являются потомками водяных ракоскорпионов. Педипальпы у них превращены в клешни. Брюшко у них членистое, заканчивается жалом с парой ядовитых желез. Скорпионы ведут ночной образ жизни. Тропические формы наиболее опасны, их укус может быть смертельным. Укусы мелких видов скорпионов хоть и болезненны, но не смертельны.

Отряд Пауки включает животных, тело которых состоит из головогруди и нечленистого брюшка. Между головогрудью и брюшком имеется узкий перехват. На конце брюшка имеются паутинные бородавки – видоизменённые брюшные ножки, в которые открываются протоки паутинных желез. Паутина – это затвердевающий на воздухе секрет паутинных желез, состоящий в основном из белка, близкого к шёлку, но значительно более прочного. Паутина используется для ловли добычи, на образование яйцевого кокона, а также для транспорта и расселения молодняка.

Для представителей Отряда Клещей характерно мешковидное тело (головогрудь и брюшко слиты), хелицеры и педипальпы превращены в колюще-сосущий хоботок. Клещи – паразиты растений и животных. Немалый вред причиняют зерновые, мучные, сырный, винный и луковичный клещи. Пером, волосами и кожей питаются перьевые и волосяные клещи. Чесоточные клещи (до 0,3 мм) прогрызают под кожей человека и животных ходы, вызывая острый зуд (чесотку). Паутинные и плодовые клещи – вредители культурных растений. Водяные клещи перешли к обитанию в воде и паразитируют на водных животных. Наиболее опасны клещи – переносчики вирусных заболеваний. Например, таёжный клещ переносит вирус клещевого энцефалита. Другие передают клещевой сыпной тиф, возвратный тиф, туляремию, геморрагические лихорадки. 

IV. Закрепление изученного.
Паукообразные – один из классов членистоногих. Тело их разделено на два отдела – головогрудь и брюшко. Усиков нет. На головогруди находится 6 пар конечностей: две первые (хелицеры и педипальпы) участвуют в захвате и размельчении пищи, четыре пары других конечностей используются для передвижения. Особое развитие в нервной системе получает надглоточный нервный узел – головной мозг. Глаза простые. Дышат с помощью лёгких и трахей. Кровеносная система незамкнута. Пищеварение у пауков внеполостное. Оплодотворение внутреннее, развитие без превращения.

V. Домашнее задание.
Изучить текст учебника; ответить на вопросы учебника; подготовить сообщение о пауках, скорпионах и клещах.

 

 
