Кроо Александр,  6 класс

Сказка о самоваре.
       Жил – был самовар Гермогенович. Однажды хозяйка захотела попить чаю, но вспомнила, что у неё нет в шкафу заварки. Решил самовар сам раздобыть свой самый главный продукт и рано утром отправился в магазин.
Никак он не мог ожидать, что произойдёт с ним здесь.

       Только он переступил через порог, как все чайные коробочки начали хлопать в ладоши и радостно кричать: «Возьми меня! Возьми меня!» А мешок с сахаром аж сам открылся от радости на удивление продавщицы. Ведь им всем захотелось попасть в руки самовара Гермогеновича.
       Тут он вспомнил, что в нём нет воды и, запнувшись за порог, побежал к колодцу. К счастью, там была баба с вёдрами и, увидев живой самовар, от страха налила в него воды.

       Довольный самовар рванул обратно в магазин и увидел странную картину: ошеломлённая продавщица сидела на полу, а чайные коробочки кричали и дрались, мешок с сахаром умирал от смеха. Самовар сначала растерялся, но потом вспомнил, что дома его ждёт хозяйка. Это придало ему решительности, и он крикнул: «Успокойтесь, господа!» Он выбрал самую целую коробочку с чаем, попросил у продавщицы один килограмм сахара и, поблагодарив её, чинно отправился домой, довольный сам собою.
        Заплаканная хозяйка встретила его с радостью, бережно поставила на стол и стала пить чай. 
        Вот такие чудеса произошли с обычным самоваром по отчеству Гермогенович.
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